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В цілому, можна говорити про доцільність дослі-
дження сучасних зсувонебезпечних та екзогенних про-
цесів за даними ДЗЗ у їх співставленні з матеріалами 
польових геофізичних, геологічних, гідрогеологічних та 
топографо-геодезичних робіт. 

В подальшому, маючи достовірну інформацію про 
наявність зсувів, умови розвитку (генезис, вік, склад і 
властивості порід), типізацію зсувів за механізмом зсуву, 
морфологією, структурою мас, що змістилися, відносним 
віком, характером активності, можна на основі матеріалів 
аерокосмічної зйомки із використанням даних регіональ-
них досліджень і фондових матеріалів різних відомств 
проаналізувати причинно-наслідкові зв'язки розвитку 
зсувних процесів. Це дозволить обґрунтувати прогнозно-
оціночні параметри їхнього виникнення або активізації й 
запобігти можливим критичним ситуаціям при будівницт-
ві та експлуатації інженерних споруд. 
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Визначено чинники формування та особливості будови осуву складної природи у с. Красник Верховинського райо-

ну Івано-Франківської області, що спричинив деформації транспортних споруд у даному населеному пункті. Підтвер-
джено комбінований механізм формування осуву. Запропоновано превентивні заходи щодо запобігання його негатив-
ного впливу на інженерні споруди. Показано можливість використання даного об'єкту для моніторингових досліджень 
осувонебезпеки та класифікаційних побудов. 

Main factors of the landslide formation and the peculiarities of the landslide structure in Krasnik village (Ivano-Frankivska 
area) are defined. The landslide caused the transport objects deformations in this village. The complex mechanism of the 
landslide formation has been proved. Preventing activities for the hazards and the negative influence prevention has been 
proposed. This object could be used for the monitoring research of the landslide formation and classifications. 

 
Постановка проблеми та аналіз останніх дослі-

джень.  Найбільш руйнівними із небезпечних геологіч-
них явищ, що здійснюють негативний вплив на транс-
портні природно-техногенні системи, є водно-
гравітаційні процеси, що проявляються у формуванні 
осувів у реологічно різних геологічних середовищах. 
Різноманітні фактори формування осувних  явищ в Ка-
рпатах вивчали та аналізували як численні виробничі та 
наукові установи, так і окремі дослідники. В результаті 
створено інформаційну базу з поширення цих явищ та 
їх характеристик. Аналізуючи ступінь вивченості граві-
таційних процесів, слід зазначити, що найбільшою роз-
робленістю відзначається проблема формування осув-
них явищ та оцінка їх взаємодії із інженерними спору-
дами. Цьому питанню присвячено значну кількість нау-
кових публікацій, загальний огляд яких наведено у ро-
ботах Є.П. Ємельянової [6] та М.Г. Демчишина [3]. Тео-
ретичному обґрунтуванню прогнозу осувних явищ на 
основі різних методичних підходів присвячено роботи 
Г.С. Золотарьова [7], Г.І. Тер-Степаняна [11], Є.П. Єме-
льянової [5], В.В. Кюнтцеля [9], К.Л. Гулакяна із співав-
торами [1], В.К. Кучай [8], М.Г. Демчишина [3] та ін. Що 
ж стосується аналізу впливу осувних явищ на транспо-
ртні магістралі та їх взаємодії із лінійними спорудами, 

то окремо слід відзначити роботи М.Г. Демчишина [2], 
Г.М. Шахунянца [13], А.М. Драннікова із співавторами 
[4], С.А. Трескінського [12] та багатьох інших. Однак 
постійна активізація осувних процесів та їх негативний 
вплив на транспортні споруди різного призначення ви-
магає проведення детальних аналітичних досліджень 
чинників та механізмів їх формування з метою прогно-
зування виникнення цих явищ та розробки превентив-
них заходів щодо їх негативного впливу. У зв'язку з цим 
головним завданням досліджень є комплексний аналіз 
геолого-геоморфологічних чинників осувоуторення на 
прикладі модельних полігонів, визначення класифіка-
ційних ознак осувів та відповідна побудова фізико-
геологічних моделей з метою наступного прогнозного 
моделювання осувного процесу.   

Геолого-геоморфологічна характеристика осу-
вонебезпечної ділянки та чинники формування 
осуву. Осувонебезпечна ділянка, що підлягала дета-
льним дослідженням, знаходиться на південно-західній 
околиці с. Красник Верховинського району Івано-
Франківської області. Саме у Верховинському районі 
склалася катастрофічна ситуація в результаті інтенсив-
них повеней у липні 2008 році, що призвело до форму-
вання серії осувів та відповідних негативних наслідків 
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екологічного та економічного плану. Описуваний осув 
активізувався у ніч з 20 на 21 липня 2008 року. Це зу-
мовило руйнування дороги другорядного значення, що 
знаходилась у верхній частині схилу, та часткове пере-
криття автомобільної дороги Ільці-Буркут.  

Ділянка робіт територіально знаходиться на продо-
вженні скиби Рожанки Славсько-Верховинської підзони 
Кросненської структурно-фаціальної зони в межах Ски-
бового покриву Карпат. Загалом Кросненська зона за-
ймає центральне положення в структурі Флішових Кар-
пат, ії внутрішні елементи насунуті в північно-східному 
напрямку на зовнішні. У зв'язку із неоднозначністю тра-
ктування критеріїв виокремлення зони, встановлення 
достеменно її меж викликає певну проблему. Однак за 
більшістю уявлень – це єдина структура, для якої по-
няття "структурна зона" і "структурно-фаціальна зона" 
не співпадають. Тилові скиби Скибового покриву (Ро-
жанки і Зелем'янки), які картувались тут раніше, на їх-
ньому продовженні віднесені до Кросненської зони 
Скибового покриву [10].  

Ділянка охоплює обвально-осувний лівий схил 
р. Чорний Черемош, що належить до річкового басейну 
Прута, є типовою гірською річкою із швидкою течією 
(0,9-1,5 м/сек), U-подібною долиною, великою кількістю 
корінних виходів порід в руслі та водоспадів висотою до 
4-15 м в каньйоноподібних витоках і притоках. Морфо-
метричні параметри ділянки наступні: її ширина вздовж 
дороги складає понад 50 м, довжина – понад 100 м. 
Об'єм осувних мас складає близько 1000 м3. 

Осувонебезпечна ділянка являє собою складну бага-
тоярусну осувну зону, що складається із осувних тіл та їх 
елементів різної морфології та віку (рис. 1). Крутизна схи-
лу у межах ділянки змінна і коливається від 10 до 55º.  

 

 
 

Рис. 1. Осувонебезпечна ділянка 
у с. Красник Верховинського району 

Івано-Франківської області 
 
За польовими обстеженнями визначено, що осув 

має складну структуру та фактично являє собою комбі-
націю декількох осувних тіл різної будови, що відрізня-
ються як за механізмом формування, так і за їх виразом 
у рельєфі. Фактично він поділяється на дві зони, що 
мають такі особливості. 

У нижній частині схилу спостерігаються осувні змі-
щення, що захоплюють делювіально-колювіальні від-
клади четвертинного віку, представлені супіщано-
суглинистими утвореннями. Потужність цих відкладів 
складає понад 2,5 м. Тіла осувів мають нерівну погор-
бковану поверхню, вільну від дерев та покриту трав'я-
ною рослинністю з окремими кущами. Вони ускладнені 
тріщинами та свіжими заколами різного орієнтування. 
Механізм цих зміщень пов'язаний із перезволоженням 

відкладів у результаті надмірної кількості опадів та 
подальшою втратою зв'язності порід. Поверхневі води 
частково промивають тріщини відриву у межах схилу, 
у результаті чого формуються невеличкі озера пере-
важно у крайовій північно-східній частині ділянки. В'яз-
копластичний рух перезволожених мас відбувається у 
результаті перевищення порога стійкості та порушен-
ня динамічної рівноваги схилу. Ці типи осувів нале-
жать до категорії осувних зміщень, сформованих в 
квазіоднорідному середовищі і таких, що мають деля-
псивну природу. Рух осувних мас відбувається по 
площині нашарування порід нижньокросненьскої під-
світи кросненської світи олігоцену. Площина зміщення 
має криволінійний характер у межах схилу та змінює 
як напрямок простягання, так і кут падіння. Крайові 
частини осувних тіл частково перекривають дорогу та 
перешкоджають руху автотранспорту (рис. 2). 

 

 
 

Рис. 2. Формування осувних тіл у нижній частині 
осувонебезпечної ділянки та часткове перекриття 

автомобільної дороги Ільці-Буркут 
 
Верхня частина схилу характеризується наявністю 

сучасних осувних зміщень із чітко вираженою стінкою 
відриву, яка є незгідною до залягання флішових від-
кладів. Стінка відриву має висоту від 6 до 8 м та кру-
тизну від 50 до 85° (рис. 3). У її нижній частині фіксу-
ються сучасні делювіально-колювіальні утворення із 
фрагментами шаруватих аргілітів та алевролітів, що 
мають потужність до 10-20 см. На площині нашару-
вання існує чітко виражена тріщинуватість, що роз-
членовує флішоїдні товщі на окремі пакети і блоки. 
Цей фактор також сприяє порушенню стійкості схилу. 
У результаті осувних процесів у цій частині зруйнова-
но верхню дорогу місцевого значення, що має значний 
поворот у місці осування та підрізає схил. Спостеріга-
ються значні тріщини на поверхні дороги та інші де-
формації допоміжних укріплень і споруд. 

Отже, основне зміщення по площині нашарування 
флішових відкладів призвело до наступного залучення 
у процес осування достатньо потужних четвертинних 
утворень, що зумовило формування на схилі різнові-
кових осувних тіл, що характеризуються відмінними 
морфологічними ознаками та масштабністю прояву. 
Основний етап осувного процесу характеризується 
формуванням осуву структурного генезису із форму-
ванням більш пізніх осувів у квазіднорідному середо-
вищі деляпсивного типу.  
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Рис. 3. Стінка відриву сучасного осуву у верхній частині 
осувонебезпечної ділянки та наслідки руйнування дороги 

місцевого значення 
 
Висновки. Досліджувана осувнебезпечна ділянка 

характеризується формуванням осувних тіл різної бу-
дови та механізму. Загалом описуваний осув належить 
до категорії комбінованих осувів складної природи ба-
гатоетапного формування. Виходячи із класифікаційних 
ознак, його можна віднести до структурних осувів кон-
секвентного типу, утвореного на місці давніх консеквен-
тних та інсеквентних осувів та ускладненого формами 
другого порядку, сформованими в квазіоднорідному 
середовищі, представленому делювіально-колю-
віальномими четвертинними відкладами. Для попере-
дження подальшого розвитку цього процесу необхідне 
встановлення укріплювальної протиосувної стінки та 
спорудження дренажної канави вздовж автомобільного 
шляху глибиною, не меншою, ніж 0,5 м. 

Досліджуваний район, зважаючи на його складну ге-
терогенну геологічну будову, є показовим полігоном 
для відпрацювання аналітичних методик дослідження 
стану природно-техногенних систем і може бути реко-
мендованим для постійного моніторингу. Доведено, що 
прояв несприятливих явищ будь-якого типу та категорії 
потребує комплексної інтегральної оцінки чинників їх 
формування з визначенням важливих складних взаємо-
зв'язків між компонентами геологічного середовища та 
з'ясування особливостей взаємозалежностей між ними. 
Дослідження осувних процесів різних механізмів та 
морфології є одним із необхідних етапів уточненння та 
деталізації загальних та регіональних класифікацій гра-
вітаційних процесів.  
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В статті висвітлено наукові здобутки морських геологів України, які були отримані під час антарктичних експедицій. 
The article deals with the results of the research conducted in the Antarctic expeditions by marine geologists of the Academy 

of Sciences of Ukrainian SSR (now National Academy of Sciences of Ukraine). 
 
Вступ. З відкриттям Антарктиди (шлюпи "Восток" 

під командуванням Ф.Ф. Беллінсгаузена, "Мирный" – 
М. П. Лазарєва, січень 1820 р.) вона є регіоном поси-
леної уваги науковців із різних країн світу, які різнобіч-
но вивчають шостий континент і останнім часом особ-
ливу увагу приділяють дослідженню дна акваторії Пів-
денного океану.  

Українські дослідники є повноцінними представниками 
наукової спільноти в цій частині світу. Вони мають певні 
наукові напрацювання з морських геологічних досліджень 
у цьому регіоні, неодноразово брали участь у міжнародних 
наукових об'єднаннях вчених, що проходили на кшталт 
Міжнародного полярного чи геофізичного року. 

Аналізу історії та науковим здобуткам експедиційних 
досліджень різних країн і українських вчених в тому 
числі в Антарктиці з часу її відкриття до сьогодні, при-
свячено чисельні публікації [1 – 9]. 

Постановка завдання. Нами зроблено спробу відтво-
рити історичний перебіг подій, що спонукали до повернен-
ня дослідників України в Антарктику після розпаду СРСР, 
підвести підсумок здобуткам вчених у галузі морської гео-
логії та висвітлити сучасний стан дослідження акваторії 
шостого континенту українськими дослідниками. 

Виклад основного матеріалу. В грудні 1982 р. – 
квітні 1983 р. відбулась навколосвітня антарктична екс-
педиція (НАЕ), яку організувала гідрографічна служба 
Червонопрапорного Чорноморського флоту (ЧЧФ) ВМФ 
СРСР спільно з Інститутом неологічних наук АН УРСР. 

Експедиція проходила на флагмані гідрографічної 
служби ЧЧФ ВМФ СРСР – ОДС "Адмирал Владимирс-
кий" та ОДС "Фаддей Беллинсгаузен" і була присвяче-
на 163 річниці відкриття російськими дослідниками 
Антарктиди [8]. 
Слід наголосити, що Л. І. Мітін – командуючий ГС 

ЧЧФ МВФ СРСР, кандидат військово-морських наук, 
контр-адмірал та нинішній директор ІГН НАН України 
академік НАН України П.Ф. Гожик особисто прийняли 
участь у цій експедиції. 
Основною науковою метою експедиції було подальше 

вивчення океанографічних, геофізичних та гідрографіч-
них досліджень Південного океану. Також проводилися 
геологічні дослідження на шельфі Антарктиди, її матери-
ковому схилі та в оточуючих акваторію улоговинах [1, 9]. 

Геологічним загоном (співробітники ІГН АН УРСР) 
було уточнено положення берегової лінії, відкрито по-
над 150 підводних гір та височин, які сягають висоти 
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